

# 臺灣教育評論月刊第十四卷第七期

## 評論主題背景及撰稿重點說明

### 一、本期主題

「私立高級中等以上學校退場對技職教育的影響」

### 二、截稿及發行日期

截稿及發行日期：本刊第十四卷第七期將於 2025 年 7 月 1 日發行，截稿日為 2025 年 5 月 25 日。

### 三、本期評論主題及撰稿重點說明

近年來，因為少子化趨勢導致就學人口的快速減少，對於學校的經營形成相當大的壓力；依教育部統計處資料顯示，以 113 學年為例，計有教育部主管的 5 所高中職、3 所直轄市政府主管的高中職及 4 所大專校院面臨退場，在這些退場的學校中，大部分是技職教育體系的學校。每一所技職教育體系的學校，不論是技術型高中或是科技大學、技術學院，對於培育經濟發展所需要的人力，以及提供學生專門技能的培育，均有重要的貢獻；若以此趨勢持續發展，勢將對技職教育產生深遠的影響，對於我國整體人才培育方向造成傾斜的可能。

中等技職教育階段已退場或面臨退場的私立學校，大多是屬於技術型高中；技術型高中因課程與教學的特色，又分為 6 類 15 群 94 科，不同的類群科培育學生相對應的專業技能。部分私立技術型高中的退場，是否造成國中學生適性選擇的不足？以及影響特定類科基礎人才的培育能量？就高等技職教育而言，在已退場或面臨退場的大專校院行列中，亦有多所科技大學或技術學院，這些私立技職大專校院的退場，可能影響技術型高中畢業生的進路選擇機會，並對中高階技職人才的培育帶來衝擊，這些問題，值得多加留意。

技職教育是我國主要的教育體系之一，長期以來肩負著培育經濟發展所需優質人力的重要角色，而私立高級中等以上學校的退場，對於技職教育的課程教學、師資人力、學生進路、適性發展、區域均衡等面向產生一定程度的影響，實有需要詳加探討、研提可能的因應措施，以做為後續教育發展之政策作為及趨勢研討的參據。歡迎教育先進及關心技職教育人士，針對本期主題提供高見與評論。